
 
 
 

 

PRŮMYSLOVÉ APLIKACE ADITIV ATOMIUM 
 

 Pomáhá obnovovat opotřebená průmyslová zařízení; 

 Prodlužuje životnost zařízení pro těžký provoz; 

 Chrání nová zařízení; 

 Snižuje spotřebu energie u průmyslových zařízení; 

 Zlepšuje vlastnosti závitových dílů; 

 Zvyšuje kapacitu čerpadel, kompresorů, hydraulických systémů, turbín a těžkých výrobních zařízení. 
 

 
 
 

 
 
Snížení spotřeby oleje při mazání mlhou až na 1/3 
Snížení spotřeby energie až o 25 % 
Prodloužení životnosti agregátů až 2× 
Prodloužení životnosti oleje až 2× 



 

 
 

Typické problémy způsobené opotřebením 

průmyslových zařízení, konstrukčními nedostatky 

a náročným prostředím: 
 

 Mezní opotřebení průmyslových zařízení; 

 Četné poruchy průmyslových zařízení a prostoje celého technologického řetězce; 

 Překročení přípustné (kritické) míry pravděpodobnosti havárie; 

 Vysoké náklady na tradiční opravy zařízení; 

 Nízká kvalita produktů (např. povrchového zpracování); 

 Zvýšená spotřeba energie a paliva; 

 Omezené servisní prostředky (požadavek na velké skladové zásoby náhradních dílů a zařízení). 
 

Typické řešení technických a technologických problémů 

se značkou „Atomium“: 
 

 Obnovuje silně opotřebená průmyslová zařízení; 

 Prodlužuje zbytkovou životnost zařízení; 

 Snižuje četnost poruch zařízení; 

 Omezuje prostoje v průběhu oprav strojních zařízení; 

 Výrazně prodlužuje životnost zařízení; 

 Nahrazuje obvyklé opravy procesem „čištění na místě“ (CIP, bez zastavení technologického 

řetězce); 

 Snižuje roční náklady na opravy zařízení (tam, kde hrají důležitou roli); 

 Zvyšuje přesnost a jakost obrábění kovových ploch; 

 Snižuje roční náklady na provoz zařízení a technologických celků a spotřebu ropných látek 

i elektřiny. 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Motory vozidel a generátory 
 

 Prodlužuje životnost spalovacích motorů 1,5–3krát; 

 Obnovuje jmenovitý účinný výkon; 

 Snižuje spotřebu paliva o 8–10 %; 

 Snižuje spotřebu oleje až na třetinu; 

 Snižuje koncentrace škodlivých emisí CO/CH ve výfukových plynech až o 50 %; 

 Snižuje hluk a vibrace o 5–10 dB; 

 Prodlužuje životnost oleje až 2krát; 

 Obnovuje jmenovité hodnoty parametrů vstřikovacích čerpadel. 
 
 
 
Ukázky výsledků: 

 

„Čerpadla: V technickém ústavu GOSNITI byly provedeny laboratorní zkoušky za účelem vyšetření vlivu technologie 

Atomium na základní parametry vysokotlakého čerpadla. Zkoušky byly prováděny na zkušebním stavu CI-921M na 

vybraném čerpadle UTN-5, které bylo demontováno z traktoru. Zkouška čerpadla čítala přibližně 20 hodin 

nepřetržitého provozu na zkušebním stavu. Po ošetření kovového plunžru technologií Atomium a seřízení čerpadla 

bez výměny třecích dvojic a jiných montážních prací bylo zařízení možné navrátit do dalšího provozu. Lze také říci, že 

technologii Atomium je možné používat přímo za provozu traktoru, a výrazně tak prodloužit životnost čerpadla a zvýšit 

účinnost dieselového motoru. UDC 629.3.014.2.083.6“ 
 

„Motor: Sklápěč BelAZ 7548-A s motorem YaMZ-240NM2. Komprese se zvýšila z 15,2 na 18,4 kg.s/cm. Snížila se 

úroveň vibrací a hluku, zlepšil tah a poklesla také spotřeba oleje. Zpráva spol. DFDK (a.s.) ze dne 14. 2. 2008. 

 

Automobil KAMAZ 54115 s motorem YaMZ 238D. Zvýšení tlaku oleje o 75 %, snížení spotřeby paliva o 15 %, 

snížení spotřeby oleje o 70 %. Zpráva spol. Agrotrans (s.r.o.) ze dne 26. 10. 2010. 

 

Spalovací motor pokladače potrubí Komatsu D 355: Pokles hluku i vibrací, zastavení úniků oleje, zvýšení komprese. 

Generální oprava byla odložena na neurčito. Zpráva spol. Permtransgaz Story (s.r.o.) ze dne 19. 3. 2007. 

 

Automobily MAZ, KAMAZ, GAZ, ZIL, PAZ, Mercedes Actros, IVECO, SCANIA. U veškeré ošetřené techniky byly 

pozitivní výsledky, což bylo zkušebně potvrzeno.“ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Strojní zařízení 
 

 Snižuje spotřebu energie až o 25 %; 

 Obnovuje správné vůle v ložiskách a vodítkách, zlepšuje jakost obrábění; 

 Prodlužuje životnost a zlepšuje vlastnosti obráběcích ploch řezných nástrojů. 
 
 
 
Ukázky výsledků: 

 

„Automat MA-35. Ošetření vedlo k prodloužení životnosti ložisek z původních 50–150 hodin na 200–300 hodin, úroveň 

vibrací se snížila 2–3krát, zlepšily se dynamické parametry rotoru, teplota vnějšího krytu klesla na 25 °C  

(z původních 35 °C). Snížila se zmetkovitost a zlepšila jakost zpracování optických součástí.  

Zkušební zpráva spol. Lomo (s.r.o.) ze dne 24. 4. 2008.“ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 Obnovuje provozní parametry třecích ploch; 

 Prodlužuje životnost až 2krát; 

 Snižuje třecí ztráty až o 50 %; 

Převodovky a transmise 

 Umožňuje krátkodobý provoz v případě náhlé ztráty maziva. 
 

Ukázky výsledků: 
 

„Redukční převodovka dopravníkového pásu RM 350: snížení hluku, pokles pracovního proudu na jmenovitou hodnotu 

(původně překročena o 20%). Spol. PK Nevz (s.r.o.) dne 18. 2. 2009. 

 

Redukční soukolí hlavního pohonu zakružovacího lisu P7729: snížení odběru proudu na polovinu.  

Zpráva ze dne 20. 5. 2005. Továrna na výrobu elektrických lokomotiv v Čeljabinsku.“ 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Kompresory 

  Snižuje spotřebu energie až o 15 %;  

  Zvyšuje kapacitu;  

  

  

Snižuje spotřebu oleje v kompresovaném médiu až na třetinu; 

Snižuje hluk a vibrace o 5–10 dB; 

 

  Umožňuje krátkodobý provoz v případě náhlé ztráty maziva.  

 

Ukázky výsledků: 
 

„S416 4UHL4.2; Atlas-Copco LE 40-10: snížení spotřeby energie kompresorů na jmenovitou hodnotu,  

což vedlo k 14% úsporám energie. Zpráva spol. Rudý říjen ze dne 23. 4. 2008. 

 

Vp12 305 / 220: zvýšení výkonu o 10 až 19 % bez zvýšení spotřeby.  

Společný federálně-státní podnik Závody mechanizace Voroněž. 

 

Kompresorové jednotky Atelier Francois, BOGE: za 500 hodin provozu s technologií Atomium klesla spotřeba 

energie o 3–9 %, vibrace o 30–40 %, teplota kompresorových a elektromotorových ložisek po ošetření se snížila  

o 5 až 20 stupňů, tlak oleje vzrostl z 2,6 kg/cm² na 3,1 kg/cm² a u všech typů pístových kompresorů došlo k 

celkovému snížení spotřeby oleje v průměru o 15 %. Spol. Sanin-Beuve (a.s.) Omsk. 2011.“ 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hydraulické systémy 
 

 Obnovuje provozní parametry třecích ploch; 

 Obnovuje jmenovité hodnoty čerpadel; 

 Prodlužuje životnost až 2krát; 

 Zvyšuje odolnost vůči otěru. 
 

Ukázky výsledků: 
 

„Hydraulický manipulátor LP-190: zlepšení ochrany a zdvojnásobení životnosti čerpadla a regulačního ventilu. 

Doporučeno k použití v mazacích bodech a hydraulických soustavách zařízení.  

Zpráva Strojírenského závodu Maikop ze dne 20. 1. 2009.“ 

 
 
 

                       Kluzná a valivá ložiska 
 

 Obnovuje provozní parametry třecích ploch; 

 Snižuje třecí ztráty až na polovinu; 

 Prodlužuje životnost až 2krát; 

 Zvyšuje odolnost vůči otěru; 

 Zvyšuje odolnost vůči korozi. 



 

 
 

Problematika tření a opotřebení 
 

Hlavní překážkou prodlužování životnosti technických zařízení je problematika tření a opotřebení. 

Vědeckotechnický pokrok v posledních desetiletích ukázal, že spolehlivé a trvanlivé stroje, zařízení a vybavení  

se neobejde bez úspěšných teoretických základů a praktické aplikace řešení problémů tření, otěru a mazání,  

tj. tribologie a tribotechniky. 

 

Tření obecně působí nepříznivě. Vzniklé opotřebení je sice rozměrově nepatrné, ale časem vede k selhání 

celého stroje. V rozvinutých zemích mohou ušlé zisky v důsledku mechanického opotřebení a tření dosáhnout až 5 % 

národního důchodu. Podle odborníků odpor třením každým rokem pohlcuje na celém světě 30–40 % vygenerované 

energie. Existují studie o tom, že za přibližně 80–90 % selhání strojů stojí opotřebení dílů a strojních součástí. 

Provozní náklady a cena oprav a náhradních dílů v průběhu celé životnosti vozidel několikrát převyšuje náklady na 

výrobu nových strojů. Opravy zařízení v rozvinutých zemích zaměstnávají přibližně 30 % všech pracovníků a vytěžují 

stejné procento strojního parku. Pětinu nákladů na opravy představují roztavené kovy. Takto vysoké náklady jsou 

důsledkem podceňování významu problematiky odolnosti vůči opotřebení a trvanlivosti strojů. 

 

Jeden z hlavních směrů pro budoucí řešení problémů v této oblasti spočívá v aplikaci maziv, která aktivují 

synergické účinky tím, že přispějí k samoorganizujícím se procesům v třecích soustavách. 

 

Mezi tato maziva náleží i tribotechnické receptury Atomium Industrial, které se vyznačují řadou unikátních 

vlastností, z nichž vyčnívá především jedna – podstatná změna režimu interakce třecích dvojic. 

 

Ekonomický efekt receptur Atomium Industrial může teoreticky dosáhnout stovek milionů dolarů. Každý dolar 

investovaný do problematiky energie třecích soustav může vynést až 100 dolarů. 



Rozdíl mezi technologií Atomium a konkurencí 
 

Technologie Atomium účinkuje na principu obnovení třecích ploch (zformování ochranné vrstvy). Výsledkem 

je optimalizace geometrie třecích ploch. 

 

 Ochranná vrstva má značnou schopnost zachytávání oleje – k povrchu přilne mnohem více oleje 

než obvykle, což změní režim tření na polokapalinné či hydrodynamické (princip funkce 

„olejového klínu“). 

 Atomium přináší dodatečný účinek – schopnost zachování třecích parametrů i po výměně oleje, dokud se třecí 

vrstva zcela neopotřebí. Po zformování vrstvy i v nepřítomnosti aditiv Atomium je rychlost opotřebení 1,5–3krát 

nižší než u neošetřeného základního kovu (závisí na konstrukci, opotřebení a korozi daného mechanismu). 

 Atomium je chemicky neutrální ke všem látkám, s nimiž může přijít do styku, což zaručuje bezpečný provoz ve 

všech agregátech a mechanismech (za předpokladu aplikace v souladu s pokyny). 
 

Velkou výhodou látek Atomium je, že se navážou bez nutnosti demontáže a dlouhodobě obnoví původní technické 

parametry a specifikace agregátů. 

 

Výhody technologie Atomium: 

 

 Aplikace se provádí v běžném provozu; 

 Značné prodloužení životnosti třecích mechanismů; 

 Jsou účinné a bezpečné; 

 Mají značný ekonomický přínos; 

 Jsou vysoce spolehlivé; 

 Snadno se používají. 
 

Srovnávací zkoušky tribologických látek s jinými aditivy 

 

Součinitel tření 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
    Atomium 

Jiné barvy: konkurenti 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Počet cyklů v tisících 



Dynamika utváření vrstvičky Atomium 
 

Obrázky níže znázorňují růst nové ochranné vrstvy na původní třecí ploše. a) 600násobné zvětšení zkušebního 

povrchu, Ra = 1–2 mikrony, b) Povrch vzorku se začíná pokrývat novou strukturou, c) a d) Původní povrch je téměř 

celý pokrytý novou strukturou (původní povrch lze spatřit pouze na pozadí). 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

a) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

b) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

c) 
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Ukázky aplikace technologie Atomium  

v Saúdské Arábii 
 

 
 

Pro průmyslová odvětví máme v nabídce tribotechnické látky Atomium Industrial určené pro běžný provozní 

režim strojů a mechanismů. Tribotechnické látky Atomium se přidávají do maziv, které pak fungují jako nosič 

technologie Atomium do míst s výskytem třecích ploch. 

 

Produkty Atomium pokrývají agregáty s rozmanitými charakteristikami tření (materiál obrobků, jakost povrchu, 

zatížení, vytížení) a také různé parametry a složení nosných maziv. 

 

Společnost vyrábí také jedinečná maziva, která nejsou zařazena ve standardním katalogu, a současně se 

zabývá vývojem individuálních postupů aplikace. 

 
NÁZEV POPIS 

Receptura Atomium Industrial č. 001 Redukční převodovky, multiplikační převodovky a transmise všech typů, mazivo olej, filtrační 

schopnost > 20 mikronů 

Receptura Atomium Industrial č. 002 Redukční převodovky, multiplikační převody a transmise všech typů, mazivo olej, filtrační schopnost 5 

až 20 mikronů 

Receptura Atomium Industrial č. 003 Valivá ložiska mazaná olejem, filtrační schopnost > 20 mikronů 

Receptura Atomium Industrial č. 004 Valivá ložiska mazaná olejem, filtrační schopnost 5 až 20 mikronů 

Receptura Atomium Industrial č. 005 Dieselové motory všech typů o výkonu přes 300 kW (olejová soustava) 

Receptura Atomium Industrial č. 006 Dieselové motory všech typů o výkonu přes 300 kW (válce) 

Receptura Atomium Industrial č. 007 Hydraulické systémy, zdviže, lisy, akční členy, manipulátory apod. 

Receptura Atomium Industrial č. 008 Manipulátory, rozvaděče, ložiska a další mechanismy mazané libovolným druhem maziva 

 

 
 

 


